



# 國圖慶七十

莊芳榮 國家圖書館館長

日暖風和的四月，是百花爭艷，生氣盎然的時節。七十年前，就在同樣的時節裡，國家圖書館於南京成立，為我國的圖書館事業開展新貌。然而，正待起步的館藏蒐集作業，旋因抗日軍興，戰火頻仍而屢遭延宕。之後，國政轉為顛沛、動盪，館務的發展益形艱困，不僅館舍、經費無著不定，古籍典冊的蒐集更是困難重重。幾經流徙，萬里播遷，始得在臺復館，奠定館藏初基，遂能成長茁壯。回首館史，從無至有，終而能有今日的豐實碩果，全賴歷任館長的精心擘劃領導，以及同人們的辛勤耕耘。尤其，近年來在推動圖書館業務資訊化的發展上，更是斐然有成，值得慶賀。

隨著知識經濟時代的來臨，圖書館愈顯重要，民眾對於圖書館的使用率亦日漸提高。身為國家文化紀錄寶藏地的國家圖書館，除了繼續扮演好國家文獻典藏中心、國家書目中心、資訊服務中心、國際出版品交換中心等角色外，便是以提供完善、迅捷的讀者服務為館務之要。檢閱近年來國圖努力的成績，不難發現我們的用心。如：

1. 持續推動資訊系統發展，將館藏期刊文獻及大專校院博碩士論文資訊化、電子化，提供線上全文閱覽，以方便讀者搜尋檢索。
2. 建置「Taiwan Memory」資料庫，收納台灣方志、碑帖、拓片、早期明信片、版畫等，為臺灣歷史做一份永久的紀錄，並供流傳。
3. 多方引進國內外各種資料庫，提供讀者查檢使用。
4. 推動兩岸古籍整理合作計畫，以促進文化交流，資源共享。
5. 推行「圖書館法」，促進全國圖書館及資料單位的合作，整合運用網路資源，建立內容豐富、取用便利的資訊環境，提供民眾使用。
6. 積極協助、輔導國內各圖書館的發展，支援地方圖書館的館藏建置，使其成為地方文化



資源中心，進而提升全國民眾知識與文化的水平。

7. 出版《全國新書資訊月刊》，提供完整、新穎、迅速的新書資訊，倡導閱讀風氣，打造書香社會。
8. 落實新書送存制度，充實館藏，保存國家文獻，提昇圖書館館藏品質。

資訊科技的旋風已席捲了全球，改變了現代人的生活方式。當然，讀者的閱讀習慣也隨之發生巨變。但相對的，人們對知識需求的提昇，正是促使圖書館事業精進的最大原動力。未來圖書館的發展重心，仍應以數位化工程為主導，相信透過不斷的資訊化與電子化，更能將圖書館的功能發揮到極致之境。本人有幸與國圖共度七十週年館慶，除了感謝歷任館長的奠基、奮鬥之功，更感激同人們的辛勤、戮力之勞。因為大家的執著不懈，造就了國圖今日的豐美成就。展望未來，自當更加勉力於圖書館數位化工程的推動，謀求圖書館界的合作與交流，為我國的圖書館事業開創美麗新局，期使國家圖書館能成為世界一流的圖書館、世界漢學研究的重鎮、華文資訊的中心！

館慶特刊一

